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取りまとめに当たって 

 

 行政相談委員は、国民の行政に関する苦情の解決の促進と行政の民主

的な運営に寄与することを目的として、行政相談委員法第２条に基づき、総

務大臣から委嘱されているものです。 

 現在、山形県内には、３５市町村に６７人の行政相談委員が配置され、無

償で地域住民の皆様から行政に対する苦情、意見・要望等の相談に応じて

います。 

 私ども山形県内の行政相談委員は、行政相談委員相互の連絡を図り、住

民の行政相談業務に対する理解を深め、行政相談委員の業務活動を充実

し、もって行政相談業務の発展に寄与することを目的として、全国に先駆け

て昭和３７年４月に山形行政相談委員協議会を設立しました（設立当初の

名称は「山形地区行政苦情相談委員協議会」）。 

 

 今回、トイレに関する調査は、私ども行政相談委員が日頃地域住民の皆

様から行政に関する様々なご相談をお受けしている中に、「公共施設などの

トイレは、和式が多く、お年寄りや体の不自由な人が困っているので、もっと洋

式トイレを増やしてほしい。」との要望が寄せられたことがきっかけでした。 

 トイレは、私たちの身近にあり、日常生活には欠かせない重要なものの一

つであることから、まずは公共施設などに設置されているトイレの実態はどう

なっているのか、また、これらの施設利用者はどのように感じているのかにつ

いて、県内の行政相談委員を動員して調査し、その結果を山形行政評価事

務所の協力により取りまとめたものです。 

 調査の結果については、後述のとおりですが、この調査結果報告書が施

設管理者等関係者の皆様に参考としていただき、その結果、施設利用者の

利便が確保され、ひいては住民の皆様の福祉の増進に寄与することになれ

ば幸いです。 

 

山形行政相談委員協議会会長 奥山吉雄 
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Ⅰ 調査結果の概要 

１ 実態調査 

   調査対象施設（４４６施設、９４５か所、４，９１６台）全体の洋式化率は、 

４１．８％でした。調査対象施設を１０に区分し、施設区分ごとの洋式化率

をみたところ、洋式化率が高い のは、①国等の庁舎等（７０．２％）、②国

公立病院等（６８．０％）、③民間商業等施設（５９．７％）でした。 

   洋式化率が５０％に届いていない施設 は、 ①公園 ・公衆トイレ 

（２６．５％）、②県及び市町村の庁舎等（３１．７％）、③中学校（３３．１％）、

④市町村の地域集会施設等（３８．９％）、⑤小学校（４１．８％）でした。 

 

  ２ アンケート調査 

   ３４７人に協力していただき、外出時に利用するトイレは洋式又は和

式のいずれかとの質問に対し、①「洋式を利用すると答えた人」が 

５９．４％（２０６人）、②「どちらも利用すると答えた人」が２７．４％（９５人）、

③「和式を利用すると答えた人」が１３．２％（４６人）でした。 

   「外出時に洋式トイレを利用すると答えた人」（５９．４％）を世代別に

みると、①２０歳未満（６９．０％）、②２０歳代 （６６．７％）、③５０歳代 

（６４．６％）、④６０歳以上（６３．８％）となっており、洋式トイレは、若い世代

と高齢者の利用が高い状況となっています。 

 

  ３ 実態調査及びアンケート調査の結果から 

   アンケート調査の結果では、「外出時に洋式トイレを利用すると答え

た人は５９．４％」でしたが、実態調査において、洋式化率がこの比率を

上回っていた施設は、① 国等の庁舎等（７０．２％） 、②国公立病院等 

（６８．０％）及び ③民間商業等施設（５９．７％）の３施設だけでした。 
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Ⅱ 調査結果 

１ 調査実施の経緯 

   県内の行政相談委員が「公共施設等のトイレをもっと洋式化してほし

い。」との住民からの相談を受けたことをきっかけとして、県内の公共施

設等のトイレの洋式化の実態はどのようになっているのかを調べてみる

ことにしました。 

   ※ 「行政相談の仕組み」については、参考２を参照 

 

２ 調査の実施時期及び調査方法等 

（１） 実施主体 

     山形行政相談委員協議会【会長：奥山吉雄（山辺町）、会員：６７人

（県内全市町村に配置）】 

 

（２） 実施時期 

     平成 25 年２月～６月 

 

（３） 調査方法 

   ア 実態調査 

      県内の行政相談委員が最寄りの公共施設等のトイレ（大便器）に

ついて、洋式・和式の有無を調査しました。 

      調査対象施設数：４４６施設 

      調査対象か所数：９４５か所 

      調査対象トイレ台数：４，９１６台 

        ※ 詳細は、資料１「調査対象施設の概要」を参照 

 

   イ アンケート調査 

県内の行政相談委員が住民から外出時に利用するトイレについ

て、アンケート調査を実施しました。 

      協力者数：３４７人 
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３ 調査の結果 

（１） 実態調査 

     調査対象施設（４４６施設、９４５か所、４，９１６台）全体の洋式化率は、

４１．８％でした。 

調査対象施設を１０に区分し、施設区分ごとの洋式化率をみたと

ころ、洋式化率が高い のは、①国等の庁舎等（７０．２％）、②国公立

病院等（６８．０％）、③民間商業等施設（５９．７％）でした。 

     洋式化率が低かった のは、①公園・公衆トイレ（２６．５％）、②県及び

市町村の庁舎等（３１．７％）、③中学校（３３．１％）、④市町村の地域

集会施設等（３８．９％）、⑤小学校（４１．８％）などでした。 

    ※ 施設別トイレの洋式化率は、資料２「施設別トイレの洋式化率調べ」を参照 

 

     また、トイレが全く洋式化されていない施設が多かったのは、①公

園・公衆トイレ（７０．４％）、②中学校（２０．９％）、③公共交通機関等の

施設（２０．０％）などとなっており、公園・公衆トイレの洋式化の遅れが

目立っていました。 

     ※ 洋式化されていないトイレの状況については、資料３「設置されたトイレが洋式の

み又は和式のみの状況」を参照 

 

（２） アンケート調査 

    幅広い世代の３４７人に協力していただき、自宅のトイレは、「洋式」

か「和式」かを尋ねたところ、８９．３％（３１０人）が「洋式」と答え、「洋式

と和式の両方ある」と答えた方も７．２％（２５人）と、自宅のトイレのほと

んどが洋式化していることが分かりました。 

   ※ アンケート調査の世代別回答者数については、資料４「世代別回答者数」を参照 

※ 自宅のトイレについては、資料５「質問１ 自宅のトイレは洋式か和式か」を参照 

 

また、外出時に利用するトイレは洋式又は和式のいずれかとの質問

に対し、①「洋式を利用すると答えた人」が５９．４％（２０６人）、②「どち

らも利用すると答えた人」が２７．４％（９５人）、③「和式を利用すると答

えた人」が１３．２％（４６人）でした。 

   ※ 外出時に利用するトイレについては、資料６「質問２外出時に利用するトイレ」を参

照 
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     「外出時に洋式トイレを利用すると答えた人」（５９．４％）を世代別   

にみると、①２０歳未満（６９．０％）、②２０歳代（６６．７％）、③５０歳代 

 （６４．６％）、④６０歳以上（６３．８％）、⑤３０歳代（４４．４％）、⑥４０歳代 

（４０．０％）の順となっており、洋式トイレは、若い世代と高齢者の利用

が高い状況となっています。洋式トイレを利用すると回答した理由は、

①洋式に慣れている（７９．７％）、②体が不自由又は和式を利用した

ことがない（１６．３％）の順となっていました。 

     また、「外出時に和式トイレを利用すると答えた人」（１３．２％）を世

代別にみると、①５０歳代（２０．８％）、②４０歳代（１８．０％）、③３０歳代

（１５．６％）、④６０歳以上（１４．３％）、⑤２０歳代（１１．１％）、⑥２０歳未満

（２．８％）の順となっており、和式トイレは、若い世代と高齢者の利用が

低い状況となっています。和式トイレを利用すると回答した理由は、

①洋式トイレは誰が座ったか分からないので嫌だ（８３．３％）、②和式

に慣れている（１０．４％）の順となっていました。 

     ※ 世代別の調査結果は、資料７「質問２関連世代別アンケート調査結果」を、洋式

又は和式のトイレを利用する理由は、資料６「質問２外出時に利用するトイレ」を参

照 

 

（３） 実態調査及びアンケート調査の結果から 

     アンケート調査の結果では、「外出時に洋式トイレを利用すると答

えた人は５９．４％」でしたが、実態調査において、洋式化率がこれを

上回っていた施設は、①国等の庁舎等（７０．２％）、②国公立病院等

（６８．０％）及び ③民間商業等施設（５９．７％）でした。 

残りの④公共交通機関等の施設（５４．３％）、⑤県及び市町村の文

化・交流・体育等施設（５２．０％）、⑥小学校（４１．８％）、⑦市町村の地

域集会施設等（３８．９％）、⑧中学校（３３．１％）、⑨県及び市町村の

庁舎等（３１．７％）及び⑩公園・公衆トイレ（２６．５％）の洋式化率は、ア

ンケート調査において「外出時に洋式トイレを利用すると答えた人」

の比率（５９．４％）を下回っていました。 

      ※ 施設別洋式化率は、資料２「施設別トイレの洋式化率調べ」を参照 
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（４） アンケート回答者の要望 

    ア トイレの設置に関するもの 

トイレの設置に関する意見・要望（５０件）は、①「洋式トイレを増や   

してほしい」（６８．０％）、②「トイレには洋式と和式の両方が必要」 

（１６．０％）などでした。 

     イ トイレの備品等に関するもの 

トイレの備品等に関する意見・要望（４９件）は、①「便座クリーナ

ーや便座シートを備え付けてほしい」（５７．１％）、②「温水洗浄便

座を備え付けてほしい」（１６．３％）、③「暖房便座にしてほしい」 

（１０．２％）などでした。 

     ウ トイレの衛生上に関するもの 

      トイレの衛生上に関する意見・要望（６０件）は、①「トイレをきれい

にしてほしい」（６８．３％）、②「トイレはきれいに使うべき（マナー）」 

（１６．７％）でした。 

      ※ アンケート回答者の要望は、資料８「アンケート回答者のトイレに関する要望」を

参照 

 

（５） 調査を担当した行政相談委員の意見・感想 

     調査に当たった行政相談委員からは、次のような意見や感想が多

く聞かれました。 

ア お年寄り、足・腰の不自由な人、和式トイレに馴染みのない子供

達のためには、もっと洋式トイレを整備する必要があると実感した。 

イ お年寄りや足・腰の不自由な人のために、便器の周辺に手すりを

設置してもらうと助かるとの意見が聞かれた（和式トイレに手すりが

あるだけでも違いが大きい）。 

ウ 便座クリーナーや便座シートが備え付けられていると、洋式トイレ

はもっと使いやすくなる。 

エ 「誰が座ったか分からない洋式トイレは使いたくない」などの声も

聞かれることから、ある程度和式トイレは必要であると感じた。 

オ 古い建物のトイレほど洋式化は低い傾向にある。 

カ 全般的に和式トイレより洋式トイレの方がきれいに使われている。 

     ※ トイレの備品関係の例は、参考１を参照 
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４ 最後に 

今回、山形県においては、初めて行政相談委員と山形行政評価事

務所との協働による調査を実施しました。 

   トイレは、私たちの日常生活の中で最も重要なものの一つであり、アン

ケート調査結果からも、最近の家庭のトイレは、ほとんどが洋式化され

てきています。 

   また、各種施設においては、利用者の利便を考慮した身体障害者

用トイレや多機能トイレの整備も進められてきております。 

    こうした中、一般用トイレの中には、時代に置き去りにされていたり、

利用者の利便がなかなか考慮されないままになっているものがあるの

ではないかとの観点から、今回、公共施設等のトイレの実態を調査した

ものです。 

    実態調査では、公園・公衆トイレの洋式化の遅れが目立ちましたが、

このことについて公園等管理者に意見を聞いたところ、「施設を設置

した年代が古いものが多いために和式が多い状況となっている。直接、

苦情や要望を受けたことがあまりなかったことから、洋式化が進んで

いなかった。今後、洋式化や身体障害者用トイレを設置するようにした

いが、予算的に厳しい状況にある。」と述べており、今後の洋式化の推

進に当たっては、予算措置が大きな課題の一つであることがわかりま

した。 

    なお、アンケート調査結果では、約６０％の人が「外出時に洋式トイレ

を利用する」と答えています。また、「外出時に和式トイレを利用する」

と答えた人（１３．２％）にその理由を聞くと、８３．３％の人が「誰が座った

か分からない洋式トイレは使いたくない」と答えていることから、便座ク

リーナーや便座シートが備え付けられるようになると、洋式トイレの利用

者はさらに増えるものと考えられます。 

 

本調査結果については、今後の公共施設等のトイレの整備や改修

をする上で参考としていただければ幸いです。 
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タ
ー

、
図

書
館

、
学

習
館

、
資

料
館

、
記

念
館

、
博

物

館
、
体
育
館
（運

動
場
）な

ど
 

 
５
６
 

８
６
 

７
３
１
 

市
町
村
の
地
域
集
会
施
設
等
 

市
町
村
が
設
置
し
て
い
る
地
区
公
民
館
、
コ
ミ
ュ
ニ
テ
ィ
ー
セ
ン
タ
ー
な
ど
 

 
８
１
 

１
３
５
 

６
３
７
 

小
 
学
 
校
 

市
町
村
立
小
学
校
 

 
４
８
 

２
１
６
 

１
，４

４
４
 

中
 
学
 
校
 

市
町
村
立
中
学
校
 

 
２
９
 

１
３
９
 

１
，０

５
６
 

公
園
・公

衆
ト
イ
レ
 

県
又
は
市
町
村
が
設
置
し
て
い
る
公
園
、
緑
地
、
公
衆
衛
生
ト
イ
レ
な
ど
 

１
０
１
 

１
５
２
 

２
２
３
 

国
公
立
病
院
等
 

国
立

病
院

機
構

、
国

立
大

学
付

属
病

院
、
公

立
病

院
、
県

立
病

院
、
市

町
村

立
病

院
・診

療
所
な
ど
 

 
１
５
 

４
９
 

１
７
８
 

公
共
交
通
機
関
等
の
施
設
 

駅
、
バ
ス
タ
ー
ミ
ナ
ル
、
空

港
タ
ー
ミ
ナ
ル
、
道
の
駅
、
高
速
道
路
の

S
A
・P
A
な
ど
 

 
３
６
 

５
０
 

１
５
１
 

民
間
商
業
等
施
設
 

デ
パ
ー

ト
、
ス
ー

パ
ー

、
ド
ラ
ッ
グ
ス
ト
ア
ー

、
ホ
ー

ム
セ
ン
タ
ー

、
物

産
館

、
直

売
所

な

ど
 

４
１
 

４
８
 

１
３
４
 

合
 
 
計
 

 
４
４
６
 

９
４
５
 

４
，９

１
６
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資
料

２
施

設
別

ト
イ
レ
の
洋

式
化

率
調

べ

調
査

対
象

調
査

対
象

計
洋

式
和

式
施

設
区

分
施

設
数

ト
イ
レ
か
所

ト
イ
レ
数

構
成

比
洋
式
化
率

ト
イ
レ
数

構
成
比

（台
）

（台
）

（
％

）
の
順
位

（台
）

（％
）

(A
)
数

(B
)

(E
)

(C
)

(
C

/E
)

(D
)

(D
/
E
)

国
等

の
庁
舎
等

13
2
1

4
7

3
3

7
0

.2
1

14
2
9
.8

県
及

び
市
町
村
の
庁
舎
等

2
6

4
9

3
15

10
0

3
1
.7

9
2
15

6
8
.3

県
及

び
市
町
村
の
文
化
・
交
流
・
体
育
等

施
設

5
6

8
6

7
3
1

3
8
0

5
2

.0
5

3
5
1

4
8
.0

市
町

村
の
地
域
集
会
施
設
等

8
1

13
5

6
3
7

2
4
8

3
8

.9
7

3
8
9

6
1.
1

小
学

校
4
8

2
16

1,
4
4
4

6
0
4

4
1
.8

6
8
4
0

5
8
.2

中
学

校
2
9

13
9

1,
0
5
6

3
5
0

3
3

.1
8

7
0
6

6
6
.9

公
園

・
公
衆
ト
イ
レ

10
1

15
2

2
2
3

5
9

2
6

.5
1
0

16
4

7
3
.5

国
公

立
病

院
等

15
4
9

17
8

12
1

6
8

.0
2

5
7

3
2
.0

公
共

交
通

機
関
等
の
施
設

3
6

5
0

15
1

8
2

5
4

.3
4

6
9

4
5
.7

民
間

商
業

等
施
設

4
1

4
8

13
4

8
0

5
9

.7
3

5
4

4
0
.3

合
計

4
4
6

9
4
5

4
,9
16

2
,0
5
7

4
1
.8

2
,8
5
9

5
8
.2

構
成
比

（
％

）

5
9

.4

ア
ン
ケ
ー

ト
調

査
結

果

外
出
時
に
洋
式

ト
イ
レ
を
利

用
す
る
と
回

答
し
た
人

9



資
料
３

設
置

さ
れ
た
ト
イ
レ
が
洋

式
の
み

又
は
和

式
の
み

の
状

況

調
査

対
象

調
査

対
象

洋
式
化
率

洋
式

化
率

施
設

区
分

施
設

数
ト
イ
レ
か
所

が
５
割
以
上

洋
式
ト
イ
レ

が
５
割

未
満

和
式

ト
イ
レ

の
か
所
数

構
成
比
（％

）
の
み

の
構

成
比
（
％
）

の
か
所

数
構

成
比

（％
）

の
み

の
構
成
比
（
％
）

(A
)
数

(B
)

（C
)

(C
/
B
)
か
所
数
(
D
)

(
D
/B

)
(E

)
(E

/
B
)
か
所

数
(
F
)

(
F
/B

)

国
等

の
庁

舎
等

13
2
1

19
9
0
.5

1
1

5
2

.4
2

9
.5

1
4

.8

県
及

び
市

町
村
の
庁

舎
等

2
6

4
9

19
3
8
.8

3
6

.1
3
0

6
1.
2

9
1
8

.4

県
及

び
市

町
村
の
文

化
・
交

流
・
体

育
等

施
設

5
6

8
6

4
8

5
5
.8

1
9

2
2

.1
3
8

4
4
.2

9
1
0

.5

市
町

村
の
地

域
集

会
施

設
等

8
1

13
5

7
4

5
4
.8

2
8

2
0

.7
6
1

4
5
.2

1
6

1
1
.9

小
学

校
4
8

2
16

10
9

5
0
.5

1
4

6
.5

10
7

4
9
.5

2
9

1
3

.4

中
学

校
2
9

13
9

4
5

3
2
.4

6
4

.3
9
4

6
7
.6

2
9

2
0

.9

公
園

・
公

衆
ト
イ
レ

10
1

15
2

3
7

2
4
.3

2
3

1
5

.1
11
5

7
5
.7

1
0

7
7

0
.4

国
公

立
病

院
等

15
4
9

4
6

9
3
.9

1
8

3
6

.7
3

6
.1

0
0

.0

公
共

交
通

機
関

等
の
施

設
3
6

5
0

3
6

7
2
.0

1
8

3
6

.0
14

2
8
.0

1
0

2
0

.0

民
間

商
業

等
施

設
4
1

4
8

3
2

6
6
.7

1
9

3
9

.6
16

3
3
.3

9
1
8

.8

合
計

4
4
6

9
4
5

4
6
5

4
9
.2

1
5

9
1
6

.8
4
8
0

5
0
.8

2
1
9

2
3

.2
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